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Schriftliche Anfrage 
 

des Abgeordneten Matthias Brauner (CDU) 
 

vom 06. März 2015 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 09. März 2015) und  Antwort 

 

Umsetzung des Lichtkonzeptes des Berliner Senates in Spandau 
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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

Frage 1: Wie viele Straßenlaternen gibt es im Bezirk 

Spandau? 

 

Antwort zu 1: Im Bezirk Spandau gibt es zurzeit ca. 

15.800 Straßenleuchten. 
 

 

Frage 2: Wie viele dieser Straßenlaternen sollten ge-

mäß Lichtkonzept des Berliner Senats aus dem Jahr 2011 

mit LED-Technik ausgerüstet werden? 

 

Antwort zu 2: Im Lichtkonzept von 2011 wurden kei-

ne Umrüstungszahlen vorgegeben, weder für konventio-

nelle Leuchten, noch für LED
1
 Leuchten. 

 

 

Frage 3: Wie viele dieser Straßenlaternen wurden im 

Auftrag der Senatsverwaltung für Stadtentwicklung seit 

2011 entsprechend umgerüstet? 

 

Antwort zu 3: Seit 2011 wurden im Bezirk Spandau 

719 Straßenleuchten umgerüstet oder neu gebaut. 
 

 

Frage 4: Wie beurteilt der Senat den Zeithorizont für 

die vollständige Umsetzung des Lichtkonzepts im Bezirk 

Spandau? 

 

Frage 6: Warum wurde das Lichtkonzept auch nach 

vier Jahren noch nicht vollständig umgesetzt? 

 

Antwort zu 4 und 6: Das Lichtkonzept enthält Grund-

lagen und Handlungsempfehlungen, die bei der Moderni-

sierung oder dem Neubau von Beleuchtungsanlagen zu 

beachten sind. Viele Modernisierungsmaßnahmen erge-

ben sich zwangsläufig durch die Überalterung der Anla-

gen. Die lichttechnische Umgestaltung ganz Berlins oder 

des Bezirkes Spandau ist nicht Gegenstand des Lichtkon-

zeptes. Daher enthält es auch keinen Zeithorizont. 
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Frage 5: Welche weiteren (baulichen) Änderungen im 

Bezirk Spandau sieht das Lichtkonzept des Berliner Se-

nats vor? 

 

Antwort zu 5: Das Lichtkonzept sieht explizit keine 

weiteren (baulichen) Änderungen im Bezirk Spandau vor 

(siehe Antwort 4 und 6). Bei bereits umgesetzten, laufen-

den bzw. geplanten Maßnahmen wird das Lichtkonzept 

berücksichtigt. So wurden und werden die im Lichtkon-

zept beschriebenen energetischen und wirtschaftlichen 

Aspekte bei der Gasumrüstung und beim Ersatz der vor-

handenen HQL
2
-Hängeleuchten im Bezirk Spandau um-

gesetzt. In 2015 werden im Bezirk Spandau 400 Gas-

leuchten durch LED-Leuchten ersetzt. Die 85 Standorte 

mit HQL-Hängeleuchten in der Altstadt Spandau sollen 

ebenfalls in 2015 erneuert werden. 

 

 

Berlin, den 20. März 2015 

 

 

In Vertretung 

 

C h r i s t i a n   G a e b l e r 

................................ 

Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Umwelt 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 24. Mrz. 2015) 
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 Hibernate Query Language (Hochdruck-

Quecksilberdampflampe) 


